

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР В ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ ТРУДА В УСЛОВИЯХ СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДСТВА

Лихачев Николай Егорович, Лихачева Светлана Николаевна,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

Анализируются результаты социологического исследования объективных и субъективных факторов соблюдения техники безопасности в условиях сельскохозяйственного производства.

Одной из ключевых проблем современного производства выступает травматизм людей при исполнении ими трудовых функций. Это негативное явление стало объектом междисциплинарных научных изысканий, но наиболее плодотворным оказался социологический метод, позволяющий реализовывать комплексный подход к исследованию травматизма как технолого-экономического, так и социального явления. В современных условиях рыночной экономики и научно-технического прогресса человеческий фактор играет особо значимую роль. Он представляет собой совокупность основных социальных характеристик людей, их нравственных принципов и установок. Именно от человека, занятого производственным процессом, зависит качественная работа машин и механизмов, а также его собственная безопасность и здоровье.

Если основывать на данных Национального статистического комитета Республики Беларусь, то выясняется, что имеет место быть позитивная динамика в обеспечении безопасности труда, число случаев производственного травматизма идет на убыль. В 1990 г. количество потерпевших при несчастных случаях на производстве составило 21624 чел., в 2000 г. – 8218 чел., в 2014 г. – 1833 чел., в 2016 г. – 1476 чел. Прогресс очевиден, однако, следует сделать некоторое уточнение. В последнее годы произошло сокращение численности работающих. Так, например, в агросфере в 2000 г. было занято 674,0 тыс. чел., а в 2016 г. – 425,1 тыс. чел. [1].

Возможность получения производственной травмы присутствует во многих сферах хозяйственно-экономической деятельности, но наибольшая вероятность наличествует в сельском хозяйстве. Объяснить это можно как спецификой, так и условиями производства. Первое, происходит насыщение этой отрасли сложной и высокопроизводительной техникой. Второе, трудовая деятельность в агросфере рассредоточена территориально и в значительной степени ее качество и безопасность зависит от индивидуального отношения работника. Третье, осуществление контрольных функций за трудовым поведением людей затруднено в силу их обособленности и необходимости использования разных видов работ. Обозначенные особенности накладывают свой отпечаток на характер и содержание трудовой деятельности, создают условия для высокого риска травматизма.

Как и в других отраслях экономической деятельности на состояние безопасности труда в этих сферах также влияет качество и надежность технологии производства, состояние оборудования, профессионализм исполнителей. Но особо следует подчеркнуть значение субъективных факторов, к которым необходимо отнести мотивационные установки работника, его нравственные устои, атмосферу доброжелательности и здоровой требовательности между партнерами, качество управленческой деятельности. В агросфере очень многое зависит от дисциплинированности и личной ответственности работника и по другим обстоятельствам. Трудовые функции выполняются на открытом пространстве, не всегда они могут быть регламентированы по времени, почти не поддаются автоматизации, зависят от природно-климатических условий. К тому же следует признать, что сельские труженики в большей степени склонны к употреблению спиртного, что также является одной из потенциальных причин производственного травматизма.

Непосредственно в ходе трудового процесса уровень производственного травматизма зависит от: а) обеспеченности средствами защиты, спецодеждой, соответствующих условий для безопасного исполнения работ; б) отношения промышленно-производственного персонала к соблюдению требований безопасности труда; в) организации ведомственного и общественного контроля за соблюдением правил техники, безопасности при выполнении производственных заданий. Исходя из изложенных подходов, перейдем к анализу мнения респондентов по поводу состояния техники безопасности и начнем с проблемы о наличии риска получения травм и профзаболеваний в агросекторе.

Если суммировать высокий и средний уровни травматизма и профессиональных заболеваний по итогам опроса, то выясняется достаточно высокий процент респондентов, обеспокоенных этим фактором. В сельхозпредприятиях на присутствие риска травматизма указали 48,8%, а профзаболеваний – 47,6%. Можно констатировать, что труд агрария сопряжен с достаточно высокой возможностью получения травмы или профессионального заболевания.

Около трети участников опроса подтверждают наличие травматизма в трудовых коллективах при нахождении работников в нетрезвом виде. Таким образом,

пьянство во время исполнения трудовых функций остается одним из основных источников профессионального травматизма на предприятиях сельского хозяйства.

Вопросы охраны труда на производстве затрагивают разнообразные аспекты, а система мер состоит из множества составляющих. Принимая во внимание общественное мнение, можно оценить насколько те или иные направления более эффективны в отношении соблюдения норм трудового законодательства и обеспечения мер по охране здоровья и жизни работников. В ходе социологического исследования была предпринята попытка выяснить, как респонденты оценивают положение дел с системой охраны труда в своих коллективах.

В данном вопросе мнения участников исследования разделились почти поровну по поводу эффективной или не совсем эффективной системы мер. Но не может не тревожить тот факт, что каждый десятый респондент негативно оценивает состояние этой системы. Нарушение норм охраны труда – явление, которое нередко встречается в этой отрасли хозяйственной деятельности. В ходе социологического опроса мы попросили работников агросектора указать, насколько часто они сталкиваются с нарушением их прав в области охраны труда. Так выяснилось, что 24,6% исполнителей в ходе трудовой деятельности не сталкиваются с такими фактами, но 17,4% отметили довольно частое нарушение своих прав при обеспечении безопасности труда, а 43,0% эпизодически сталкиваются с аналогичными обстоятельствами.

Значимой составляющей частью охраны труда на любом производстве является своевременная и полная информированность об условиях безопасного исполнения работ. В настоящее время имеются разнообразные формы информационного воздействия на исполнителя и, как показывает социологическое исследование, в организациях этому аспекту уделяется большое внимание. Подавляющее большинство респондентов получает необходимую информацию в части охраны труда (81,3%) при трудоустройстве. Непосредственно в ходе исполнения трудовой деятельности информируются 54,9%; в ходе семинаров, собраний и планерок 19,4%. Можно констатировать, что информационная работа о безопасном ведении работ в аграрных организациях находится на должном уровне. Но следует отметить, что система охраны труда не свободна от формализма. Так, например, выяснилось, что 24,4% респондентов расписались в журналах, но самого инструктажа с ними не проводилось. Поэтому даже полный порядок в документации еще не есть гарантия добросовестного исполнения должностных обязанностей.

Список источников

1. Численность занятого населения Республики Беларусь по видам экономической деятельности / Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/homep/ru/indicators/population.php>. – Дата доступа: 17.10.2017 г.